
PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO
MÉDIO RIO GRANDE. Ata da 3ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos
Afluentes  Mineiros  do  Médio  Rio  Grande  –  GD7,  realizada  em  15  de  dezembro  de  2023.
Em 15 de dezembro de 2023, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes
Mineiros do Médio Rio Grande – GD7, por meio de videoconferência. Compareceram os seguintes
Conselheiros  Titulares  e  Suplentes  –  Representantes  do  Poder Público  Estadual: Rosângela
Pereira dos Santos (T) – Rep. IGAM, Matheus Vinícius Costa Neto (S) – Rep. SES, Alear da Silva
(S)  –  Rep.  PMMG, Flamir  César  Del  Bel  (T)  –  Rep.  SEAPA, Ailton César  Costa  (S)  –  Rep.
EMATER, Mário Aparecido Amaral (T) – Rep. EPAMIG, Juraci  Junior de Oliveira (S) – Rep.
EPAMIG – Representantes do Poder Público Municipal: Geraldo Donizeti Pereira (T) – Rep. PM
de Passos, Taísa Rodrigues Calixto (S) Rep. PM de Passos, Henrique Rodarte Fernandes Silva (T) –
Rep.  AMEG,  Osmany de  Paula  Campos  Sobrinho  (T)  –  Rep.  PM de  Jacuí,  Rubens  de  Paula
Campos Neto (S) – Rep. PM Jacuí, José Aparecido de Pádua (T) – Rep. PM de Itaú de Minas, Fábio
de Castro Alves (S) – Rep. PM de Itaú de Minas, Murilo Freitas Cintra (T) – Rep. PM de Ibiraci,
Vandeir Lionar da Silva (S) – Rep. PM de Ibiraci, Lucas Horta Maia (T) - Rep. PM de Fortaleza de
Minas, Gabriel Neri Cruz Novais (T) – Rep. PM S.S. Paraíso –  Representantes de Usuários de
Recursos Hídricos:  Cláudio Gomes de Barros (T) – Rep. S.P.R. Passos, Daniel Campos Abreu
Freitas (S) – Rep. S.P.R. Passos, Ronaldo Nunes da Silva (T) – Rep. SAAE Passos, Sérgio Luis
Resende (T) – Rep. COPASA, Carlos Donizete Alves Júnior (T) – Rep. Furnas Centrais Elétricas,
Monicke Sant’Anna Pinto de Arruda (S) – Rep. FIEMG, Maura Helena de Miranda Nunes (T) –
Rep.  Votorantim Cimentos  S.A.,  Aline  Cristina  Lauro  (S)  –  Rep.  Votorantim Cimentos  S.A.  –
Representantes de Sociedade Civil de Recursos Hídricos: Leonardo de Sousa (T) – Rep. ABES,
José Donizete de Souza (S) – Rep. Sindágua, Tânia Cristina Teles (T) – Rep. CRBIO-04, Dalton
Nunes Gonçalves Junior (T) – Rep. OAB, Célio Bertelli (T) – Rep. PROBRIG, Maria Concebida
Pereira (S) – Rep. IFSUL de Minas, Amanda Francieli de Almeida (T) – FECOM.  Convidados:
Paulo  Peixoto,  Levi  Amaral,  Davi  de  Oliveira.  Assuntos  em  Pauta:  Item  01  –  Abertura  e
verificação  de  quórum:  Ronaldo,  presidente  do  CBH  GD7,  solicitou  que  Thiago,  auxiliar
administrativo do CBH GD7, realizasse a lista de presença de forma nominal. Constatou quórum
para iniciar a reunião. Item 02 – Leitura do expediente e das comunicações da ordem do dia: O
presidente cumprimentou a todos, fez a leitura da pauta e deu sequência na reunião.  Item 03 –
Leitura e aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia 10/08/2023: Foi realizada a leitura da
Ata da Reunião Ordinária do dia 10/08/2023 para a plenária. A conselheira Monicke Sant’Anna
Pinto de Arruda, da FIEMG, absteve da votação por não ter acompanhado as discussões. Maria
Concebida, do IFSUL de Minas, solicitou a correção referente à titularidade e suplência e colocou-
se de acordo com a aprovação da ata. Após as alterações, a mesma foi aprovada. Item 04 – Leitura
e aprovação da Ata da Reunião Extraordinária do dia 05/12/2023: A leitura da Ata da Reunião
Extraordinária do dia 05/12/2023 foi dispensada e em seguida aprovada. Item 05 – Apresentação:
Projeto  “Cuidando  do  meio  ambiente  com  energia”:  Ronaldo  passou  a  palavra  para  os
convidados Levi e Davi para realizarem a apresentação. Levi cumprimentou a todos, se apresentou
e repassou a palavra para Davi, que apresentou o Instituto Social, Educacional e de Pesquisa de
Minas Gerais (ISEPEM), que é uma organização da sociedade civil de interesse público (OSCIP),
credenciada pelo Ministério da Justiça que desenvolve projetos em vários segmentos, são eles: meio
ambiente, saúde, educação, esporte, cultura, desenvolvimento sustentável e geração de emprego e
renda. Em seguida, Davi repassou a palavra ao convidado Paulo Peixoto para iniciar a apresentação.
Thiago fez a leitura dos slides e o convidado Paulo sanou as dúvidas que fossem surgindo durante a
apresentação. Este projeto visa a melhoria constante da qualidade de vida da população através da
reciclagem de resíduos e geração de energia, feito de maneira inovadora que motiva a colaboração
de todos. A apresentação mostrou os problemas do lixo, visando a conscientização da população
para os problemas ambientais causados por eles. O projeto promove e estimula a participação de
cada um como corresponsável pelos problemas gerados pelo lixo. A proposta do projeto é trabalhar
temas ambientais diversos,  sempre com vistas a inclusão de valores significativos.  A Educação
Ambiental  tem por meta principal  promover uma mudança interna de valores e atitudes no ser



humano, para que possa se perceber como parte integrante de um complexo e delicado sistema e
que suas ações têm efeitos locais e globais. O projeto apresentado abordou diversos métodos de
soluções para o lixo, tais como o uso de biodigestores, usina de tratamento de pneus, usina de
gerenciamento e tratamento de resíduos da construção civil, usina de reciclagem de óleo de cozinha,
tendo como objetivo comum o recolhimento dos resíduos gerados no município, em parceria com
os catadores de recicláveis, encaminhando para o local designado, dando um destino adequado para
a  matéria  adquirida,  trazendo  benefícios  para  a  saúde  pública  e  gerando  trabalho  e  renda,
empregando  uma  porcentagem  dos  recursos  obtidos  em  projetos  sócio  educacionais  para  as
comunidades  abrangidas  pelo  Instituto.  O  presidente,  Ronaldo,  e  a  secretária-adjunta,  Tânia,
tiveram algumas dúvidas inerentes à apresentação sobre a metodologia do processo, como seria
implantado este projeto dentro da sociedade. O convidado Paulo respondeu as dúvidas dizendo que
os métodos apresentados depende da qualidade do lixo que está lidando, podendo este ser aplicado
de forma integral ou fracionada, de acordo com os resíduos gerados pelos municípios. A conselheira
Monicke Sant’Anna Pinto de Arruda, da FIEMG, parabenizou o projeto e fez suas ponderações
levando em conta a necessidade dos dados para a implementação deste projeto e apresentação à
indústria; como este projeto irá se adequar à legislação de Minas Gerais, destacando a necessidade
de apresentação do representante legal,  sobre quais os recursos serão utilizados, questões sobre
licenciamento. Paulo respondeu que detém de todos estes documentos e estudos preparados para um
próximo  encontro  devido  a  amplitude  do  plano.  Paulo  mencionou  a  gravidade  dos  aterros
controlados, onde a proposta do projeto é o tratamento dos resíduos entrantes e também os que
estão aterrados, que poluem o lençol freático através do chorume. Mencionou também o tratamento
de  água,  por  meio  de  nano  bolhas,  que  já  é  aplicado  no  estado  de  São  Paulo,  pela  SABESP
(Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo) e com acompanhamento do técnico da
CETESB (Companhia Ambiental do Estado de São Paulo). Em relação à aplicação do projeto, este
é feito por meio de convênio socioambientais com o município e o instituto, e parte de sua receita é
voltado em ações sociais para o município. Ronaldo agradeceu aos convidados e colocou o comitê à
disposição  para  próximas  apresentações.  Item  06  –  Deliberação  CBH  GD7  nº36,  de  15  de
dezembro  de  2023:  Ronaldo  solicitou  que  Thiago  fizesse  a  leitura  da  Nota  Jurídica  IGAM
nº054/2023 para ciência da plenária sobre as alterações que fossem realizadas no Regimento Interno
do  CBH  GD7.  Ante  o  exposto,  a  deliberação  foi  posta  em  votação,  sendo  aprovada  por
unanimidade.  Item 07 – Deliberação CBH GD7 nº37, de 15 de dezembro de 2023:  Ronaldo
sugeriu  que  as  reuniões  fossem mantidas  bimestralmente  nas  segundas  semanas  de  cada  mês.
Thiago  apresentou  uma  sugestão  de  datas  para  a  plenária  onde  foram  discutidas  e  definidas
conforme  aprovação  da  plenária.  O  calendário  ficou  definido  da  seguinte  forma:  1ª  Reunião
Ordinária do CBH GD7 – 08/02/2024 – das 9:00 – 12:00 – videoconferência. 2ª Reunião Ordinária
do CBH GD7 12/04/2024 – das 9:00 às 12:00 – videoconferência. 3ª Reunião Ordinária do CBH
GD7 – 07/06/2024 – das 9:00 às 12:00 – videoconferência. 4ª Reunião Ordinária do CBH GD7 –
09/08/2024 – das 9:00 às 12:00. 5ª Reunião Ordinária do CBH GD7 – 11/10/2024 – das 9:00 às
12:00. 6ª Reunião Ordinária do CBH GD7 – das 9:00 às 16:00 – a definir entre AMEG Passos/MG
ou Sinrural Passos/MG. Item 08 – Informes Gerais: Convite para as presidências dos CBHs para o
lançamento e apresentação do Plano de Comunicação do Fórum Mineiro de Comitês de Bacias
Hidrográficas – FMCBH, que foi realizado no dia 10/08 por meio de videoconferência. Divulgação
da chamada para submissão de trabalhos científicos para a Revista Mineira de Recursos Hídricos
(RMRH), que tem o objetivo de conhecer e disseminar pesquisas científicas novas e relevantes na
área de gestão de recursos hídricos. Divulgação do vídeo da Oficina de Integração do CBH Grande
A cobrança pelo uso de recursos hídricos, que foi realizada no dia 29/06/2023, em Ribeirão Preto; o
vídeo da reunião está disponível no site: www.cbhgrande.org.br. Recebimento da Nota Informativa
pelo  Superintendente  Humberto  Cardoso  Gonçalves,  comunicando  o  início  dos  trabalhos  de
elaboração  de  estudos,  visando  analisar  os  níveis  de  integração  entre  CBHs  interestaduais  e
estaduais neles inseridos, apresentando o Consultor Ricardo Carneiro Novaes, para o acordo de
cooperação técnica firmado entre a ANA e Unesco para a condução deste trabalho. Foi realizado o
Workshop: Construção participativa do Plano Nacional de Gestão Sustentável de Solo e Água –

http://www.cbhgrande.org.br/


Contribuições da Região Sudeste, no dia 22/08, por meio de videoconferência. Foi enviado e-mail
para participação da Apresentação dos Resultados da Etapa de Estudos e Levantamentos do Plano
Mineiro de Segurança Hídrica, realizado no dia 29/09, das 9 h às 12 h. Envio do Plano de trabalho
da diretoria eleita na reunião de posse e eleição, realizada no dia 22/09. E-mail enviado para a
Recomposição  da  Câmara  Técnica  do  CBH GD7,  solicitando a  indicação dos  interessados  em
integrar  a  Câmara  Técnica  de  Instrumentos  de  Gestão  (CTIG).  Convite  para  participação  da
devolutiva dos resultados aferidos pelo 2º Fórum Participativo da CGH Santana, realizado no dia
19/10, às 15:00, por meio de videoconferência. Convite para Participação dos CBHs na atualização
do PIRH Grande, realizada pela ANA, no dia 23/10, às 10:00, por meio de videoconferência, onde
foi revisado o Plano Integrado de Recursos Hídricos da bacia do Rio Grande – PIRH Grande.
Participaram desta reunião as diretorias dos CBHs dos Afluentes Mineiros do Grande e as Câmaras
Técnicas.  Divulgado  por  e-mail  e  whatsapp  o  Curso  EaD  para  conselheiros  do  CBHs  sobre
Cobrança pelo uso de Recursos Hídricos. As inscrições foram até o dia 08/11 e o início do curso foi
dia  16/11.  Formulário  para  diagnóstico  do  processo  de  regularização  ambiental  do  Projeto  de
Otimização da Regularização Ambiental,  onde foi solicitado aos conselheiros que participassem
com suas  opiniões  e  percepções  acerca  do  processo  em que  atuam.  O prazo para  resposta  do
formulário foi até o dia 06/11. Atualização do Regimento Interno, que tem como objetivo adequar
aos procedimentos estabelecidos na Deliberação Normativa CERH-MG nº 78, de 24 de março de
2023 que estabelece normas gerais para subsidiar a elaboração dos Regimentos Internos dos CBHs,
considerando suas competências,  funções,  composição e estrutura.  Convite para participação da
Revisão do Plano Integrado de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do Rio Grande (PIRH
Grande)  junto  aos  seus  afluentes,  que  foi  realizada  por  meio  de  videoconferência  através  da
plataforma Zoom, no dia 10/11/2023, das 9:00 às 12:00. Enviado Formulário de Contribuições para
preenchimento  para  elaboração  do  Banco  de  Projetos  e  Plano  de  Ações  do  Plano  Mineiro  de
Segurança  Hídrica  (PMSH)  onde  tinha  o  objetivo  de  definir  intervenções  estratégicas  para  a
promoção da garantia  hídrica  em Minas Gerais,  buscando ideias,  sugestões,  feedback.  Enviado
questionário para pesquisa de uma aluna mestrando da UFV (Universidade Federal de Viçosa) que
busca entender a percepção do mineiro no reúso do esgoto tratado na agricultura. E-mail enviado
em 10/11, que contém a Deliberação Ad referendum de 31 de outubro de 2023, que recompõe os
membros da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão do CBH GD7 para a gestão de 2023 –
2027.  Convite  para  Oficina  acerca  do  estudo  sobre  integração  entre  Comitês  de  Bacias
Interestaduais  e  Estaduais  realizado  no  dia  12/12,  14:30,  por  meio  da  plataforma  TEAMS.
Realizada a reunião de Revisão dos programas de ações do plano integrado de recursos hídricos da
bacia hidrográfica do rio Grande (PIRH Grande) e dos planos de recursos hídricos das suas bacias
afluentes de forma presencial, em Franca, no dia 07/12. Ronaldo informou sobre as visitas ao CBH
Grande para conhecimento e participação nas reuniões presenciais da Revisão do PIRH, reforçando
a participação dos conselheiros no preenchimento da matriz GUT devido ao seu baixo número.
Realizado o Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas, em Belo Horizonte, nos dias 13 e
14 de dezembro. Tânia informou sobre sua participação neste evento, relatando a relevância dos
assuntos abordados. Um dos assuntos discutidos foi o avanço dos critérios para representantes no
Fórum Nacional,  reforçando a  participação feminina,  sendo estabelecido um coletivo feminino.
Relatou sobre o convite realizado ao CBH GD7 para a participação do Grupos de Trabalho (GTs) de
Águas Subterrâneas, elaborando sugestões e deliberações acerca deste tema. Mencionou sobre a
votação  do  calendário  do  Fórum Mineiro  para  que  não  entrasse  em conflito  com as  datas  de
reuniões do Comitê.  Item 09 – Encerramento: Ronaldo reforçou a participação dos conselheiros
no preenchimento da matriz GUT e no auxílio da formação de pauta para as próximas reuniões.
Sem mais a tratar, encerrou a reunião agradecendo e parabenizando a todos pela dedicação.


